

Comunicado oficial

Sin novedades dignas de mención

Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 22 de noviembre de 1937. Segundo Año Triunfal.

Sin novedades dignas de mención en los frentes de los Ejércitos.

Salamanca 22 de noviembre de 1937 II Año Triunfal.—De orden de S. E. el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

El Azote del mundo

MILLONES DE VICTIMAS

Roma.—Se ha podido decir, teniendo en la mano las estadísticas, que el Comunismo ha asesinado durante 20 años de revolución, más de dos millones de personas sin tener en cuenta las víctimas de la miseria y los fallecidos en los campos de concentración. La persona que tenga menos sentimientos humanitarios queda en suspenso un segundo al concebir esta cifra si todavía no ha entrado en su alma el veneno del odio soviético y forzosamente la impresión le ha de producir indignación.

Pero no es esto todo. Precisa añadir todavía los centenares de millares de vidas que han sido segadas como consecuencia de la propaganda del Komintern en el extranjero. La historia del comunismo queda señalada como un río de sangre en plena avenida.

En el año 1917 caían asesinados en Jekaterinburg, el Zar Nicolás II la Zarina, el heredero al trono, las cuatro hijas, el médico Bocicín y una camarera.

Desde aquel momento los asesinatos de personalidades han seguido una marcha ascendente tanto en Rusia como en el extranjero.

En 1925 en Sofía el general búlgaro Georgev; en 1930 Horst Wessel fué muerto por el comunista Albrecht Höbner con la ayuda de Elsa Komm y Sally Epstein; en 1924 el ministro de Comunicaciones Kark; en 1930 el general zarista Kutepoff desaparece de París y con toda seguridad ha sido asesinado; en 1937 el ruso Navas chin es asesinado por agentes de la G. P. U. al igual que Ignatz Reiss de París; en el mes de septiembre fué raptado y desapareció de París el general von Müller, seguramente como obra de los propios agentes de la G. P. U.

Pero para lograr las monstruosas cifras del actual balance se hace preciso recordar los asesinatos en masa: He aquí algunas: En Rusia 264; en la Georgia 7.000; en Crimea cerca de 70.000; en Sofía 210 muertos y 6.000 heridos; en Hungría 570 muertos; en Alemania 416 asesinatos y más de 22.000 heridos.

En la Unión Soviética desde el año 1917 al 1923 fueron asesinadas por la G. P. U. un millón 780.000 personas, a estas se deben añadir los cinco millones 200.000 que murieron de hambre durante los años 1917-23 y los 6.000.000 en los años 1923-33; los centenares de millares asesinados en las ciudades del antiguo Imperio ruso y los millones que perecieron inhumanamente en las condenas de trabajos forzados.

Como puede examinarse todo este macabro imperialismo ruso no se limita únicamente a consumir sus desgracias en el territorio de la U. R. S. S. En todos los lugares en donde ha conseguido abrirse paso la propaganda del Komintern ha quedado impresa la trágica estela de la muerte. He aquí el tremendo balance:

1917.—Revolución en Rusia.

1918.—Finlandia 6.000 muertos; Estonia, fusilamientos en masa; Alemania, revolución de noviembre y revuelta de Spartakus.

1919.—Austria, revolución y Gobierno marxista; Hungría, terrorismo de Bela Kun, Letonia, terrorismo; Alemania, gobierno de los consejeros en Baviera; Argentina, revolución comunista 600 muertos y millares de heridos.

1920.—Polonia, invasión bolchevique que llega hasta Varsovia; Italia, huelgas generales y ocupación de las fábricas; Alemania, comunismo.

1921.—Crimea, Persecución de Bela Kun, 70.000 personas segadas con las ametralladoras.

1923.—Alemania, turbulencias; Bulgaria, revolución sangrienta.

1924.—Etonia, sublevación en Reval, 20 muertos; Bulgaria, revolución.

1925.—Pulgaria, estalla una bomba en la Catedral de Sofía, 210 muertos y 800 heridos; China, principio de la revolución comunista.

1926.—Inglaterra, huelga general con el auxilio económico de Moscú; China, guerra de terror que produce únicamente en el Kiangsi 186.000 víctimas.

1927.—Austria, incendio del Palacio de Justicia 100 muertos y 1.000 heridos en un solo día.

1928.—Desórdenes en Nicaragua, Sudán, Persia, Madras y Calcuta; revolución en el Afganistán.

1929.—Alemania, barricadas en Berlín; México, momento álgido en los desórdenes que durante tres años causaron 20.000 asesinatos entre los que se figuran 200 jóvenes católicos y 300 sacerdotes; Colombia, revolución sangrienta.

1930.—China, sigue la guerra; Brasil, guerra comunista interior; Perú, revuelta comunista.

1931.—Suecia, desórdenes comunistas; España, principio de la revolución marxista; Cuba, revolución.

1932.—Suiza, revuelta en Ginebra 13 muertos y 1000 heridos graves; Chile, 12 días de revolución; India, revolución en Bombay.

1933.—Alemania, preparación del levantamiento comunista incendio del Palacio del Reichstag; Holanda, sublevación de la flota; desórdenes en Cuba, Palestina y Sian.

1934.—Holanda, revuelta en Amsterdam; Austria, revolución de febrero, 260 muertos, 2.500 heridos; Estados Unidos de América, huelgas generales, contienda en las calles de San Francisco; Francia, luchas en las calles, incendio del Ministerio de Marina; España, revolución de Octubre 1.335 muertos y 1.951 heridos.

1935.—Lituania, sublevación de campesinos; Brasil, revolución comunista 150 muertos y 400 heridos.

1936.—Polonia, desórdenes bolchevicos; Lituania, huelgas y barricadas; Francia, terrorismo del Frente Popular.

1937.—Francia, sigue el terrorismo, huelgas generales; Estados Unidos de América, ocupación de fábricas y huelgas.

Los fusilamientos siguen una curva ascendente desde el asesinato de Kiroff en 1934 en que fueron fusiladas 184 personas, en 1936, 808 fusilamientos; y en una sola semana de octubre último fueron ejecutadas 223 condenas de muerte. Desde Agosto de 1936 los fusilamientos alcanzan varios millares.

En la España roja durante algo más de un año han sido asesinadas más de 200.000 personas.

Este es el balance trágico de la propaganda comunista. Las cifras son de por sí bastante elocuentes, los comentarios resultan superfluos.

Para el outis un año será como un día con

'Hesperin'

La orema que detiene al Tiempo. Ptas. 8'00.—Timbres aparte, en ESTABLECIMIENTOS SELECTOS

Los agentes Diplomáticos en Londres y Salamanca respectivamente han sido nombrados

En cumplimiento de lo acordado en el canje de notas que recientemente tuvo lugar entre el Foreign Office y Salamanca se ha procedido al nombramiento de los Agentes Diplomáticos que han de representar a los dos países, para representar a su Gobierno, ante la España nacional. Ha sido designado Sir Robert Hodgson, destacada personalidad Inglesa, condecorada de nuestro país. Por su parte y para representar a España en Londres ha sido nombrado el Excmo. Sr. Duque de Alba, personalidad sobradamente conocida por todos los españoles.

Biografía del representante diplomático de la Gran Bretaña en la España Nacional

Sir Robert Mac Leod Hodgson nació el 25 de febrero de 1874. Educado en Redley Triffin College Oxford.

Durante algún tiempo fué funcionario del Consulado general de Argel. En 1900 y 1901 actuó de cónsul en Marsella y de vicecónsul desde el 4 de julio al 17 de 1901. Fué vicecónsul en Marsella el 15 de agosto de 1901. Actuó de cónsul general en la ciudad mencionada desde 1902 a 1907. Después de aprobado en examen, el 29 de febrero fué nombrado vicecónsul con honorarios en Marsella, el primero de abril de 1904. En 9 de noviembre de 1906, fué trasladado a Vladivostok con la designación de agente comercial. El título de agente comercial dejó de existir y continuó sinuó el primero de abril de 1908 en Vladivostok como vicecónsul. El primero de abril de 1911, fué promovido a cónsul de la misma ciudad.

Desde el 4 de abril de 1919 al 20 de enero de 1920, fué utilizado en servicio especial a Omsk. Y en algunas ocasiones actuó de Alto Comisario. Fué nombrado consejero comercial en Rusia en primer mes de noviembre de 1919. En julio de 1921 actuó de agente oficial de la misión comercial británica enviada a Rusia. El primero de febrero de 1924 fué nombrado encargado de Negocios en Moscú. El 3 de junio de 1925 es retirado de Moscú, cuando el 3 de junio de 1927, se suspenden las relaciones diplomáticas. El 12 de junio de 1928 es nombrado enviado extraordinario y ministro plenipotenciario en Durazzo. También se le nombra el 29 de septiembre de 1928, cónsul general para Albania. Se le concede la medalla de plata del jubileo en 1935. El 11 de agosto de 1936, se retira con una pensión del Estado.

El Duque de Alba, representante en Londres

Acto notorio es el nombramiento recaído en el duque de Alba, prócer que ha sabido revalorizar siempre, con los propios servicios, la alta calidad de históricos títulos y apellido que le enlazan directamente con innumerales glorias hispánicas.

El duque de Alba absorbe la representación de los proclamos linajes que a lo largo de los siglos han ido enriqueciendo el robusto tronco primitivo de los Álvarez de Toledo. Pero lleva también sangre de un egregio abuelo inglés, los Stuart, y su conchición de duque de Berwick le otorga un lugar propio y destacado en la sociedad inglesa, cuyo íntimo conocimiento ha acertado a utilizar en todo momento en beneficio de su Patria.

Gran caballero español, ha sentido de manera ejemplar la función social de la nobleza y apenas llegado a la mayoría de edad, su primer acto fué instituir, con ocasión del centenario del Quijote, un preciado premio literario, recordando su calidad de conde de Lemos.

bara extensión del vandalismo rojo, puesto que ha sido víctima de ella el monumental palacio de Liria, en Madrid.

Por méritos propios, ingresó en la Academia de la Historia que preside, y en la de Bellas Artes de San Fernando.

El duque de Alba ha sido y continúa siendo promotor o protector de muchas empresas de cultura. Para impulsarlas fué casi obligado el contar con la asistencia de su buen criterio y de su generosa aportación económica, siempre brindada.

Ha presidido la Sociedad de Amigos del Arte, el Patronato del Museo del Prado, la Sociedad de Bibliófilos españoles, el Instituto de Valencia de Don Juan y en estas instituciones como en tantas más, ha dejado la huella de su iniciativa. Los frecuentes viajes a través de todo el mundo, la curiosidad sagacísima que le llevó a varias lecturas, la amplitud de sus conocimientos sociales, hacían del duque de Alba un hombre que en la política pudiera haber hecho una brillante carrera si hubiese visto en ella una aspiración personal. Pero atento, exclusivamente a la idea de servicio, no llegó a los consejos de la Corona sino en momentos de prueba, des empeñando brillantemente las carteras de Estado e Instrucción pública.

El movimiento salvador contó desde un principio con su valiosísimo concurso, habiendo cooperado a él en diversidad de aspectos desde la espontánea cesión del palacio suyo, como el de Monterrey, al servicio del nuevo Estado, hasta su prestación personal en gestiones en el extranjero, como la que últimamente desempeñaba en Londres, que sirve de antecedente a su nombramiento de hoy.

La Beneficencia Internacional de siglos pasados en Burgos

por Luciano Huldobro y Berna, Cronista de la Provincia

(Conclusión)

Para el servicio espiritual de la aldea berguerla del Rey además de los siete capellanes, sacristán y organista que debían estar ordenados a ser posible, los cuales sostenían el culto y el oficio divino, y dos de ellos, los más doctos, desempeñaban el cargo de curas en el Hospital y su compás disponían los estatutos hubiera dos intérpretes: uno español presbítero, y otro extranjero, que hablase lengua alemana, flamencas, francesa y latina, con quien pudieran comunicarse y confesarse los alienígenas, al cual se daba un trato especial y mayor remuneración que a los demás.

Ello prueba que aparte de los Ingleses, los cuales generalmente atribaban a Compostela por mar, y se sabe eran bastantes en número, el mayor contingente de peregrinantes lo daban Francia, Alemania y los Países Bajos, sin olvidar Italia, cuyos nacionales se entendieron siempre fácilmente por su lenguaje con los naturales.

Estos dos intérpretes acudían, si era necesario, a la puerta del Palacio de Comeros para recibirlos y enterarse de sus necesidades; lo mismo harían con las peregrinas, recibidas en su Hospedería aparte. También les visitaban si llegaban enfermos, y con su ayuda hacían testamento ante el escribano de la casa, y hecho inventario de las cosas que traían, se guardaban estas con dos llaves, y en caso de curación se les devolvían.

Si morían «ab intestato» el Comendador y los Freires debían hacerlo saber en el país de origen, y si no vinieren a recogerlas, se invertía parte de ellas en sufragios por su alma, y el resto se repartía entre los pobres de las enfermerías.

Veamos ahora como los extranjeros favorecieron a los necesitados de toda clase en nuestra ciudad.

Al fin de la calle de San Juan junto al puente de Avelanos, en la plazuela del conde Diego González, que allí levantó su palacio, conocida después (en 1643) con el de Plaza de Michilote (Archivo Catedral), y hoy con el de Alonso Martínez, hubo un establecimiento fundado en 1408 por el francés «Michilote», vecindado en la urbe. Se cita como subsistente en 1621 (Arc. cit. Reg. 79. f.º 152).

Su primera institución debió ser para huérfanos; pues se le da el título de «Santa María de los Huérfanos»; pero en 1679 servía para asilo de pobres vergonzantes, y pertenecía al gremio de escribanos, que tenían allí fundada su cofradía de San Ginés con capilla y cuatro camas para aquellos. Su renta consistía en 37.000 Mrs. y 10 fiegas de trigo.

El de «Annequin» tomó su título de otro francés de este nombre o apellido, que lo levantó con su esposa Juana Sánchez para hospedar peregrinos, dejando por administradores del mismo a los cofrades de Santa María y San Juan de Vejarria. (Ms. Castillo H. e. de B. p. 62).

Tenía seis camas en 1679 y debía estar cerca de la Iglesia de Santa María de dicha calle, levantada a la izquierda de ésta, que era continuación de la Tenebregosa hacia la explanada frontera del cementerio viejo.

En la visita de 1681 (Arch. Diocesano) se ordenó componer el rótulo y pinturas de los fundadores y el nicho, que estaban a la puerta del asilo. Por disposición de los fundadores se seguía dando a los romeros luz, sumbre y un maravil por persona con un cuartal de pan entre cuatro, y en las noches de cuaresma vino y sardinas.

La renta de la Cofradía consistía en 33.313 mrs. más treinta fanegas de trigo, con una extensión de 17.915 mrs. Por ella además una casa cerca de la alhóndiga, hoy prisión correccional del partido de Burgos. A principios del siglo pasado ya no existía.

Como la Iglesia de Santa María de la Blanca, situada en la explanada próxima al Castillo, era etapa marcada en los itinerarios de la peregrinación santiguada, la mayor parte de los viandantes es de creer, que se dirigían por la calle Real hacia Jcha Iglesia, y desde allí a la de San Román, que se levantó al extremo poniente de la meseta.

En ella estaba fundada desde 1193 la cofradía de «Rocamadour», nombre que tanta devoción inspiraría a los de origen francés y acaso fundada por ellos. Dicha asociación tuvo por jueces conservadores al abad de Cervatos, dignidad, en la Catedral, y al comendador de la Merced, por bula de Clemente VIII dada en 1526.

Tenía su hospital con camas que cesó por haberlo cedido el año de la peste, 1599, a la ciudad. El edificio subsistía en 1681 y se levantaba cercano a la Iglesia; pero ya sin su destino primitivo.

Por sentencia del tribunal eclesiástico de 1609 consta, que lo que antes se gastaba en enfermos del hospital, eso mismo se empleaba en limosnas, sacristías y conservación del edificio parroquial. Los pobres recibían cien reales de limosna en las tres pascuas de año, y los jergones de cuaresma se daba de comer a dieciocho de ellos en la Casa; a otros tantos vergonzantes suministraba ración, y servía almuerzo a todos en la mañana de la Pascua Mayor.

A fines del siglo XVIII administraban las rentas de la cofradía los beneficiados de la Iglesia. Consistían en 30 fanegas y 58.900 maravedís de censos y casas. Su alcance favorable era de 18.691 mrs.

El templo desapareció el día 17 de octubre de 1812 por causa de la explosión de una mina, que los Ingleses prepararon para volar el castillo, y no fué reedificado.

La imagen de Nuestra Señora de Rocamadour, obra del siglo XVII, policromada en madera, de 90 centímetros de alta, fué trasladada a la Iglesia de San Pedro y San Felipe, donde se depositaron muchos objetos de San Román, entre otros la bella custodia gótica de plata.



Hora tras hora



Cafiaspirina

EL REMEDIO SOBERANO

GOBIERNO CIVIL

Subsidio Pro-Combatiente, 200 id.
Obra Católica de Asistencia al Herido, 100 id.
Refugio Nacional, 100 id.

Rasgo generoso

La Lotería de Sevilla

Don ANTONIO RENEDO RUIZ, industrial de esta capital, ha tenido la generosidad de enviar a este Gobierno civil, para contribuir a las suscripciones patrióticas, un cheque de MIL PESETAS, cantidad que ha sido distribuida en la siguiente forma:

Monumento a los Caídos, 250 pesetas.
Acorazado «España», 250 id.

Sevilla.—El primer premio de cien mil pesetas ha correspondido al número 10.357 en Sestao y Córdoba. El segundo de 40.000 pesetas al 7.144 en Sevilla.

El tercero de 20.000 al 8.240 en San Sebastián y Talavera de la Reina.

El problema TRIGUERO, labrador, es la base de tu economía y FRANCO lo ha resuelto. El CAUDILLO ordena entregues tu CHATARRA. ¡Cumple su deseo!

“Vigilad todos el espionaje enemigo. Detened y denunciad a los traidores”

Que no puedan creer nuestros valientes que les olvidamos. Lo creerán si sufren. Para evitarlo, trabaja en la «campana de abrigo del combatiente» de la Delegación de Frentes y Hospitales. Los puntos que tejan tus agujas hacendosas, mujer española, son el mejor recuerdo para los que por todas nosotras combaten y triunfan. Ellos piensan en tí; demuestra tu que no les olvidas. Ora y trabaja.

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene

El número correspondiente al sábado día 20 contiene entre otras las siguientes:

PRESIDENCIA DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO

Orden recordando el cumplimiento de lo preceptuado en la de 28 de diciembre de 1936 (B. O. número 71), donde se establece que únicamente se hallan facultados para conceder franquicias arancelarias este Presidencia de la Junta Técnica del Estado y los Generales en jefe de las fuerzas en operaciones. También el Almirante Jefe del Estado Mayor de la Armada puede otorgar tales franquicias por concesión reciente y en analogía con lo establecido para los Generales del Ejército antes mencionados.

Otra fijando precios para la venta del cacao procedente de los territorios españoles del Golfo de Guinea, durante el año agrícola 1937-38.

Otra Autorizando a la Dirección de Correos para expedir nombramientos de Auxiliares Internos a favor de los Carteros urbanos, con las condiciones que se indican.

SECRETARIA DE GUERRA

DESTINOS
Caballería.—Alférez de Complemento, don Víctor Baldrich y Galtell, del Regimiento de Cazadores España número 5 el Grupo de las Regaleras Indígenas de Alhucemas número 5.
Artillería.—Capitán retirado, don Daniel Suárez Pazos, de la 8.ª Región Militar pasa a disposición del General Jefe del Ejército del Norte, Oficialidad de complemento.

ASCENSOS.
Se concede el empleo de farmacéutico 3.º de complemento al farmacéutico Auxiliar del Ejército, don José Vila Igual y se le destina al Cuadro Eventual de la 8.ª Región.

Se asciende al empleo de Teniente de Complemento del Arma de Infantería, por llevar seis meses en el frente, a los Alféreces de dicha Arma que se relacionan a continuación.
Don Jesús Avila Peña, del Regimiento San Marcial núm. 22.

CRUZ DE LA ORDEN DE SAN HERMENEGILDO.

Se concede la Gran Cruz de San Hermenegildo pensionada con 2.500 Ptas. al Teniente General Excmo., Sr. don Emilio Fernández Pérez, destinado en la Inspección General de la Guardia Civil, con antigüedad de 7 de octubre del año actual, a partir de 1.º de Noviembre siguiente; cursó la documentación el Inspector General de dicho Instituto.

Id. Coronel de Intendencia en activo don José Martínez Herrera, con antigüedad de 29 de agosto de 1937, a partir de 1.º de septiembre siguiente; cursó la documentación el General Jefe de la 6.ª Región Militar.
Id. al Comandante de Infantería don José Montaner Canet con antigüedad de 6 de enero de 1937, a partir de 1.º de febrero siguiente; cursó la documentación el Jefe del Grupo Regulares de Tetuán número 1.

El correspondiente a ayer domingo contiene entre otras las siguientes.

COMISION DE CULTURA Y ENSEÑANZA

Vistas algunas consultas formuladas sobre el alcance que tiene

la orden de 28 de octubre último, referente a derechos de matrícula por la asignatura de Religión en la que se establece están comprendidos en la totalidad de cada grupo, esta Comisión de Cultura y Enseñanza, siguiendo el mismo espíritu, ha dispuesto que está exento de derechos de matrícula la Religión en todas las enseñanzas tanto oficial como libre y colegiada.

SECRETARIA DE GUERRA

ASCENSOS.
Se confiere el empleo inmediato en promoción extraordinaria de ascensos por antigüedad, disfrutando en su nuevo empleo de la fecha, a los brigadas del Arma de Caballería don Alejandro Martínez Espinosa del regimiento Cazadores de España, número 5.

Idem a las sargentos del Arma de Caballería:
Don Enrique Fesé Llop, del Cuadro eventual de la sexta región militar.

Don Juan Sans Reixach, del mismo.

Don Segundo Rodrigo Cárcel, del regimiento de Cazadores de España número 5.

Don Vicente Alvarez Donoso, Cuadro eventual del sexto Cuerpo de Ejército.

Don Domingo Huelte Perona, del regimiento de Cazadores de España número 5.

ASIMILACIONES.

Se confiere la asimilación a brigada al cabo, habilitado para sargento, del sexto grupo de Intendencia y estudiante de Medicina, don Julio Ramón Arnáiz Prieto, que presta sus servicios en dicho grupo.

DESTINOS

Pasa destinado en comisión a disposición del Excmo. señor General Jefe de Seguridad interior, orden público e inspector de fronteras, el capitán de Intendencia don Manuel Canales Jurado, del sexto grupo de tropas de Intendencia siguientes:

CAPELLANES CASTRENSES.
Se confieren los destinos que se indican a los capellanes castrenses siguientes:
Capellán segundo don Luis Barbero Martínez, al Vicariato General Castrense.
Capellán segundo don Marcelo Vargas Blanco, al grupo de Sanidad de la 11.ª División.
Don Clemente Fernández Marañón al Tercio de F. E. T. y de las Jons de Burgos.

JEFATURA SUPERIOR DE POLICIA

S. E. el Generalísimo, a propuesta de esta Jefatura de Seguridad interior, Orden público e Inspección de fronteras, ha resuelto que cada la escasez de personas en el Cuerpo de Investigación y Vigilancia, cuya plantilla total que ha sido reducida a la cuarta parte, los funcionarios pertenecientes a dicho Cuerpo que se encuentran movilizados en los frentes y llevan seis meses se reintegren a los puntos donde se encuentran destinados y así sucesivamente a medida que cumplen este plazo.

Lo que se hace público para general conocimiento y cumplimiento.—El Jefe de Seguridad interior, Orden público e Inspección de fronteras, Severiano Martínez Anido.

CONSEJO DE DIRECCION DEL SEGURO FERROVIARIO

Se anuncia concurso para proveer las siguientes plazas vacan-

Atención... Atención...

Relación de los depósitos que se instalarán mañana, el Día de la Chatarra, que se celebrará por vez primera en esta gloriosa ciudad de Burgos:
Avenida del Generalísimo.
Plaza de Castilla.
Aparicio Ruiz.
Santa Agueda.
Espolón.
Nuño Rasura.
Plaza de Santa María.
Paloma.
Liliana de Alvera.
Fernán González.
Huerto del Rey.
San Gil.
San Francisco.
Plaza de Alonso Martínez.
Lain Calvo.
General Sanz Pastor.
Matadero.
General Santocildes.
Cordón.

Calvo Sotelo.
San Juan.
San Lesmes.
Las Calzadas.
Vitoria.
Plaza de Miguel Primo de Rivera.
Plaza de Prim.
Santa Mayor.
Sombrenaría.
Puebla.
San Pedro de la Fuente.
Barriada militar.
San Esteban.
Las Tahonas.
Arrabal de San Esteban.
Cabestros.
Mañana solamente se procederá a la recogida general de las calles citadas, o sea lo perteneciente a la zona Norte. En la zona Sur se procederá a su recogida en fecha oportuna.

Soldado que vienes de un frente y vas a otro; cuenta si quieres tus hazañas pasadas pero no digas nunca adonde vas a realizar las venideras.

Se han inspeccionado los locales, con las condiciones que se indican:
Zona 1.ª, residencia de Burgos.
Idem 2.ª, Palencia.
Idem 4.ª, León.
Idem 6.ª, Santiago.
Idem 8.ª, Santander.
Idem 10.ª, San Sebastián.
Idem 21.ª, Málaga.
Idem 24.ª, Mérida.
Idem 25.ª, Córdoba.
Idem 28.ª, Tercel.
Idem 30.ª, Madrid.
Idem 32.ª, Zamora.
Idem 33.ª, Salamanca.
Idem 36.ª, Baleares, propietario y suplente.

Lectura para el Soldado
En la Subdelegación de Prensa y Propaganda de esta provincia se han recibido para la patriótica obra «Lectura del Soldado», los siguientes donativos: Siete volúmenes de los señores Hijos de Liniens, y por mediación del Jefe de Publicidad de la Estación Emisora E. A. J. 27 «Radio Castilla», don Fidel Martínez Sáez, 22 ejemplares de la obra titulada «Mito de los Enanos», de que es autor don Castiño Diz Lois de Orense.

Radio Castilla
Acontecimiento Artístico
Visto el brillante éxito obtenido con la lectura de la magnífica poesía titulada «En vísperas de Triunfo», en la función benéfica celebrada el sábado último para Frentes e Hospitales, esta noche de nueve a diez se dará dicha patriótica y emocionante composición por su propio autor don Carlos Hidalgo Valero, director de Prisiones y nieto del que fué glorioso y eminente autor don José Valero.
El público que quedó encantado al conocer el trabajo recitado en el Teatro Principal obligando a su autor a interrumpir su lectura con grandes aplausos se recreará de nuevo esta noche con las inspiradas estrofas del señor Hidalgo, alcanzando el interés por conocer el poema a quienes no les fué posible oírlo en nuestro Coliseo de labios del poeta.

DÍA DE RETIRO
Para señoras y señoritas en la casa de las Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, el 25 de noviembre, que dirigirá el R. P. Mario Clairuz, S. J.
Por la mañana: a las once Santa Misa (1), a las once y media Meditación, a las doce y cuarto Examen práctico.
Por la tarde: a las cinco, Exposición del Santísimo, Santo Rosario, Meditación, Bendición y Reserva.
(1) Nota. A esta Misa deben asistir todas las Esclavas de María Inmaculada, y se ofrece por las Congregaciones fallidas.

LA MISERICORDIA.-Agencia Funeraria, Santa Clara 2.-Tlfo. 1672

LA NIÑA

M.ª Jesús de las Mercedes Pérez Alonso

Subió al Cielo en el día de ayer, a los cuatro años de edad

Sus apenados padres, don Carlos (del Comercio de esta Plaza) El «Bon Marché» y doña Felisa; abuelos, tíos, primos y demás familia.

Participan a sus amistades su traslado a Haro y agradecerán la asistencia a la misa de Gloria que se celebrará en la Parroquia de Santiago Apóstol a las nueve del día 26, viernes, por lo que quedarán muy agradecidos.

Burgos 23 de noviembre de 1937.

Vivía: Espolón, 6

La fiesta de Santa Cecilia

El Orfeón Buralés

En la iglesia parroquial del Patrono de la Ciudad, San Lesmes Ab. d. tuvo ayer lugar la celebración de una solemne misa con que el Orfeón Buralés conmemoraba la fiesta de su Patrona, Santa Cecilia. A ella concurrió nuestro ilustre paisano Dr. D. Prudencio Melo y Acaide, Arzobispo de Valencia, que se situó en el presbiterio bajo dosel, acompañado del M. I. Sr. D. Natalio Sarasa y de su Capellán don José Cruz.

En sitios preferentes se situaron las autoridades civiles y la Junta Directiva del Orfeón, socios protectores e invitados y las naves central y laterales hallándose llenas de fieles.

La imagen de Santa Cecilia apareció en el centro del altar convertido en un frondoso jardín y aquél iluminado profusamente como en las más solemnes festividades.

Ofició la misa el beneficiado seminarista de la S. I. C. don Ramón de Santiago, asistido de diácono y subdiácono por los presbíteros don Pedro del Campo y don Cirilo Peña.

El Coro mixto del Orfeón cantó magistralmente la hermosa partitura del maestro Perossi, llamada «Segunda Pontifical», y el Ofertorio el «Ave María», de Tomás Luis de Victoria, también con gran afinación.

A la elevación las graves notas del órgano atacaron el Himno Nacional. El público, a la salida del Templo, comentaba con complacencia la actuación del Orfeón que supo dar a las dos piezas religiosas la justa interpretación, bajo la batuta de su director don Emilio Rayón.

ANISADIENTES Y LICORES
Aguardientes de uva - Coñacs Vermouths - Vinos de Moscatel Jerez etc.
CALIDADES SUPERIORES
Mariano del Barrio
Fábrica de Licores - Alhóndiga

VELAS LITURGICAS PARA EL CULTO
HIJO DE
Quintín Ruiz de Gauna
VITORIA
PIDA USIED EL CAPITIBI GAUNA PATENTADO

DE VENTA EN BURGOS
Almacenes de Ultramarinos
LA PROVEEDORA - SAN JUAN, 63
Teléfono número 1.570

DOMINGO DE PABLO
Piso Mayor 50
BURGOS

de com. suave y duradero

MAQUINAS PARA MELANAS

Relaciones de Austria con España

Referente a la actitud de Austria con respecto a la España Nacional podemos dar a la publicidad la siguiente nota del Austro Institut de Burgos.

Los Cónsules generales honorarios de Austria de Madrid y Barcelona se marcharon al principio del movimiento nacional por razones fácilmente comprensibles. Se dirigieron seguidamente a territorio liberado donde residen desde entonces. Que tenían razón de su marcha se comprobó más tarde al ser asesinados los cónsules austriacos de Valencia y el de Bilbao (señor W. König).

El sentir de Austria se refleja en el hecho de que cuando un exfiancario de la Embajada de España en Viena solicitó desde el extranjero se le facilitasen ciertos documentos del archivo de la misma, no se dió ninguna facilidad para poder realizarlo.

El Embajador de Austria para España que tiene su residencia oficial en París no hizo presentación de sus cartas credenciales al Presidente de la República hasta la fecha.

CASTROJERIZ

FERIA DE SANTA CATALINA

Los días 25, 26 y 27 del actual. El Ayuntamiento de esta ilustre y noble Villa, atento a la defensa de los intereses generales y al fomento de la población ha acordado celebrar durante los días 25, 26 y 27 de noviembre la tradicional y renombrada FERIA DE SANTA CATALINA, para toda clase de ganados y productos de la región.

No se cobrarán arbitrios de ninguna clase a los feriantes ni por ocupación de terreno en la vía pública con puestos dedicados a la venta de artículos de la feria o establecidos con ocasión de la misma. Ello unido a la facilidad de comunicaciones con todos los pueblos que integran la comarca palentina-burgalesa, asegurarán en el presente año tal concurrencia de feriantes que merecerá calificarse esta feria en el grupo de las primeras de la provincia.

El correspondiente
Castrojeriz 21 de noviembre de 1937.

Quintanilla San García

Ha fallecido en el pueblo de Quintanilla San García, conforlado con los Santos Sacramentos, santamente como había vivido, el ferviente católico y nuestro buen amigo y agricultor don Afrodiosio González.
A sus hijos doña Delfina y don Lázaro y demás familia damos el pésame más sentido.
Y publicamos a nuestros lectores que pidan por el alma de quien fué modelo de católicos y de ciudadanos.

Bazar
"LA COCINA"
En esta casa encontrará el mejor surtido en
Lámparas y Material Eléctrico
Vicente P.
BURGOS Canales
HA USIED SIEMPRE
El Castellano

LA MISERICORDIA. Agencia funeraria, Santa Clara 2, Tlfo. 1.672

LA SENORA

D.ª Ulpiana Barona Palacios

ha fallecido en el día de ayer, a los 87 años de edad habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición de S. S.

(Q. E. P. D.)

Sus apenados hijos; D. Emérito y D. Felipe González Barona; hijas políticas, doña Mercedes Cantero y doña Elvira Sáiz (ausentes), nietos, nietos políticos, biznietos; hermana política, doña Vicenta Marilay (ausente), sobrinos, primos, y demás familia

Ruegan a sus amistades la tengan presente en sus oraciones.

Vivía: Concepción, núm. 5 Burgos 23 de Noviembre de 1937

LA MISERICORDIA.-Agencia funeraria, Santa Clara 2. Tlfo. 1.672

LA SENORITA

DELFINA SAIZ BURGOS

HA FALLECIDO EN EL DIA DE AYER, después de recibir los SS. SS. y la Bendición de S. S.

(Q. E. P. D.)

Sus afligidos hermanos, don Antonio, don Rafael, doña María-Luise y doña Beatriz; hermanos políticos, don Nemesio Sáiz y doña Apolonia Renes; sobrinos, tíos, primos y demás familia

Al participar a sus amistades tan sensible pérdida, agradecerán la tengan presente en sus oraciones.

Casa doliente: San Juan 47 Burgos, 23 Noviembre de 1937

Postal patriótica

CVII

BELCHITE LA ATALAYA DE ZARAGOZA

Dedicada a su inmortal y eterno alcalde.

En las acometidas infernales del Comunismo asolador figuraba, como muy esencial, la toma de Zaragoza.

Pero Belchite, de rancio abolengo, solera de fe y escudo de valor, vigilaba, como avanzado centinela, el paso del enemigo.

Llegó el día. La acometida fue sin precedentes, y Belchite da el salto aéreo y se coloca en Numancia, y en Sagunto, con los que forma tríptico, donde como ha dicho Urrea, en su inimitable crónica, «se reza y se ayuna, se canta y se llora, se quema, se sangra y se muere, por los empujes de Pásox y de la Madre Rafals, del tío Jorge y de Agustina de Aragón».

Quince días de lucha y de resistencia; de cowardías masónicas, y de heroísmos españoles; de duelo desigual entre el infierno y la Cruz, al fin de los cuales Zaragoza está salvada y el avión contenido por el dique nacional.

Pero sobre este dique quedan flotando las palabras del Alcalde de Belchite que dicen textuales, al Alto Mando, en medio de su derrumbamiento material: «Los españoles de aquí no tenemos prisa. Si antes de que lleguéis llega la

muerte (bien venida sea), pero de ninguna forma queremos que por salvarnos se arriesgue ni en un ápice, nuestro Ejército, o se verlan ni en un punto, los planes superiores del Mando».

Ante estas palabras la piuma cae de mis manos, y parodiando al poeta digo, ante el hecho y el deseo inalcanzable, «siento la bárbara agonía del que quiere narrar lo inenarrable».

¡Lector, en piel levanta la mano hacia el cielo. Piensa en ese héroe, y, mientras queda, en su honor, cortada esta postal, bendice su nombre, y ora por España, el tiempo que hablas de invertir en terminar su lectura...

Ahora contesta, desde tu corazón, a mis gritos ¡Viva Aragón! ¡Viva la Virgen del Pilar! ¡Viva el Alcalde de Belchite! ¡Viva el Generalísimo! ¡Arriba España! ¡Viva España!

Valeriano P. Flórez-Estrada.

Es preciso no olvidar que las aportaciones para el mayor éxito del Día del Plato Único y Día semanal sin Postre es uno de los medios que tiene la retaguardia para cooperar a la obra común del engrandecimiento de la Patria, que reclama en armónica solidaridad nacional, el concurso desinteresado de todos sus hijos.

Información general

Un donativo del Gobierno inglés

Londres.—El Gobierno británico ha entregado cinco mil libras al Comité Internacional de la Cruz Roja para auxilio de las víctimas de la guerra española que el Comité distribuirá entre ambos bandos contendientes.

Donativos de Filipinas

Salamanca.—El Rdo. Padre Fray Teodoro Labrador, Dominico de la provincia de Filipinas, Obispo de Fus-sala y Vicario Apostólico de Fuming en China, remite a Su Excelencia el Generalísimo 500 pesetas para la suscripción nacional.

En la carta en que se anuncia el envío de esta cantidad, dice lo siguiente: «Estos son los ahorros de sacrificios y privaciones que nos hemos impuesto para contribuir con algo aunque sea poco, a la salvación espiritual y material de nuestra Patria. Es deber de todos que no podemos rehuir ni se puede dejar a un solo hombre la empresa que a todos y cada uno nos incumbe de dentro y de fuera. No solo nuestras oraciones sino también nuestros sacrificios expresados en estos ahorros, queremos ofrecer a aquel que supo sacrificar el primero por todos».

Con ellas van mis oraciones y más efusiva bendición para que el Señor lo conserve. Je gué y le de fuerza. Ojalá que sean muchos a ayudarle más que nosotros espiritualmente y materialmente».

Dice Companys

París.—Companys presidente de la Generalitat que regresó a Barcelona desde Bruselas, pasó algunas horas en Perpignan, donde se entrevistó con el prefecto.

A los periodistas que lo preguntaron sobre los rumores que circulaban de que su viaje a Bruselas obedecía a las negociaciones de un armisticio negó toda veracidad a tal información.

El presidente de la Generalidad llega a Barcelona

Barcelona.—Ha llegado, acompañado de su mujer, el presidente Companys. En su estancia en Francia los periódicos franceses hacen resaltar que se ha divertido mucho, asistiendo a los cabarets y teatros frívulos. Su mujer según los mismos periódicos ha comprado trajes por valor de 18 mil francos.

El jefe de las internacionales dice que hay que fusilar a Largo Caballero

Viena.—El diputado comunista Henri Marty, organizador de las Brigadas Internacionales que luchan en la zona roja española, ha presentado al Comité Central una resolución por la que se demuestra que en las Brigadas Internacionales había muchos millares de asesinos y asesinas y que el mismo se ha visto obligado a ordenar el fusilamiento de 500 milicianos. La Policía de Barcelona ha efectuado el fusilamiento de 3.300 anarquistas y que ha enviado a Rusia el nombre de 1.000 milicianos rusos que deberán ser fusilados si el Gobierno de la U. R. S. S. da su consentimiento.

El diputado comunista Marty ha declarado también que ahora es necesario fusilar a Largo Caballero, al general Asensio Torrado y a 21 oficiales más. Marty se propone regresar inmediatamente a España con el fin de ponerse en contacto con la Comisión de control.

Los jefes de la Juventud Hitleriana llegan a Alemania

Hamburgo.—A bordo del vapor «Monte Rosa», han llegado a este puerto los jefes de la Juventud Hitleriana que han visitado España, devolviendo la visita que hace unos meses hizo una Delegación de la Juventud Española. Los delegados alemanes se muestran altamente satisfechos de su viaje, resaltando en sus impresiones el excelente espíritu que reina tanto entre Falange Española Tradicionalista como en las tropas de los frentes. Vienen muy agradecidos de la acogida que se les ha dispensado en España, lo que ha convertido su viaje en un agradable recuerdo.

El bimilenario del del Emperador Augusto

San Sebastián.—En el Instituto Nacional se ha celebrado con gran solemnidad el bimilenario del Emperador Augusto, con asistencia de las autoridades y numeroso y distinguido público.

El Cónsul de Italia Marqués de Cabaleiti, hizo resaltar la importancia de esta conmemoración, recordando la obra del Emperador Augusto y estableciendo un paralelo entre la Historia antigua y la moderna. Fue aplaudidísimo.

Don Antonio Gotochea, en una larga y magnífica conferencia expuso detalladamente toda la obra del Emperador romano. Dijo que Italia siempre ha colaborado en nuestra Historia, analizando

los éxitos augustos en la organización de un Estado, basado en la disciplina de un Ejército permanente. Exaltó el Imperio y dijo, que al asociarnos a este acto celebramos un éxito propio. Terminó exaltando nuestra futura labor en favor del pueblo, bajo la base de la hispanidad. Fué muy ovacionado.

Una distinción al Gobernador General del Estado

La Asamblea Suprema de la Cruz Roja, ha concedido al Gobernador General del Estado español, general Valdés Cavanilles, la Medalla de Oro, por los grandes servicios que ha prestado en relación con las funciones peculiares de dicha Asamblea.

Estadísticas de algunas mercancías enviadas a los rojos

Lisboa.—Un semanario francés de información económica y financiera, publica una curiosa estadística de algunas mercancías que los bolcheviques han enviado en dieciséis meses a los rojos de Madrid, Valencia y Barcelona.

Aparte de armamento y municiones principales contingentes remitidos, consignó el periódico galo las siguientes cifras.

Trigo.—Enviado desde agosto de 1936 hasta fin del mismo año, 10.162 toneladas. Enviado durante los nueve primeros meses de este año, 54.848 toneladas.

Carbón.—Hasta enero de este año, 28.835 toneladas. Durante los nueve primeros meses, 101.384 toneladas.

Gasolina.—64.133 y 173.841 toneladas, respectivamente.

Miajas y Cárdenas

Madrid.—Visitó a Miajas el general mejicano Ruiz para hacerle entrega de un retrato y una carta del también general mejicano presidente Cárdenas.

Malestar en la retaguardia roja

Valencia.—Ha llegado a esta capital el comisario de Orden público y director general de Seguridad, cuya visita ha causado vivos comentarios, que giran alrededor del malestar existente en toda la retaguardia.

Reorganización marxista

Barcelona.—La tertulia del doctor Negrín, que la tiene ahora en Barcelona, acordó la reorganización del Cuerpo de Seguridad, por lo que la «Gaceta» ha publicado el decreto. La plantilla está formada por un coronel, varios tenientes coroneles, muchos capitanes y muchos tenientes. Ante la imposibilidad de encontrar en la zona roja jefes de las anteriores graduaciones porque que están dispuestos a conceder esos grados a los miembros capéculas de los sindicatos marxistas. Ya dispuestos a reorganizar, también lo será el Cuerpo de Vigilancia.

Irujo en Barcelona

Barcelona.—Los separatistas vas con siguen en su ridícula actuación y en actividades de ficticia existencia. Como demostración de lo que apuntamos hemos de decir que en esta capital ha acudido Irujo, ministro de Justicia, (P) a la inauguración de las oficinas vascas en Barcelona.

Sin novedad en el frente de Madrid

Frente de Madrid.—Otra jornada más sin novedades destacables en los sectores del frente madrileño. Transcurrió el día de hoy con algunos tiroteos espaciados y sin importancia.

Como sucede frecuentemente hoy han llegado a nuestras líneas buen número de evadidos del campo rojo.

Por los heridos de guerra

Valladolid.—Ayer tuvo lugar la inauguración del hogar del herido, con asistencia de las autoridades eclesiásticas, militares y civiles, procediéndose a la entronización del Sagrado Corazón. Después se celebró un banquete inmenso en obsequio de los heridos de guerra organizado por la Delegación nacional de frentes y hospitales en el que cada comensal civil invitó a un herido.

Hubo discursos a los postres de los gobernadores civil y militar cerrándolos otro brillantísimo de la delegada nacional de frentes y hospitales, María Rosa Urraca Pásox, quien exaltó la Patria y la Religión, cantando las virtudes del patriotismo.

Los judíos en favor de los rojos

Toulouse.—Ha llamado mucho la atención el paso por la ciudad de una expedición compuesta de una docena de camiones nuevos en los que se leía una inscripción en el toldo que decía: «Comité de coordinación de ayuda a la España republicana, sección de israelitas de Bruselas y Amberes».

Todos los doce camiones abandonaron Toulouse con dirección a Nerbona.

El humanitarismo rojo

Niza.—Persona que nos merece crédito, recién salida de Barcelona, y que salió el día nueve de los corrientes en el «Merthig» que los rojos han tomado el acuerdo de poner escuelas en las cercanías de los lugares que son objetivos militares.

Confirma la noticia que los once pabellones de los cuarteles de Pedralbes continúan destinados dos a cuarteles de aviadores y el resto a Hospitales.

La odisea de un chofer

Señe.—Han llegado a Seña los primeros arribos de naranja de Valencia por tierra. Se trata de cien camiones de los cien contratados por la Casa Simis, erre.

El resultado es catastrófico. En tablada conversación con uno de los chóferes asegura que no vuelve a Valencia por nada del mundo. Su camión cargó allí seis toneladas de naranja. Tras varias dificultades para la obtención de permisos y demás requisitos salió a la carretera y casi en cada pueblo eran parados y sus camiones asaltados por mujeres y chicos hambrientos que los despojaban de parte de su carga, llegando a Seña con la falta de toneladas y media.

El transporte le costó catorce días y con los gastos habidos y las dificultades actuales dice que aunque el precio convenido por el transporte fue de setecientos francos por tonelada ha perdido dinero en él. La impresión es que por mar no se atreven a salir, pues hay dos veleros cargados cuyas tripulaciones se niegan en absoluto a hacerse a la mar.

Importante discurso de Hitler

Hamburgo.—Ayer pronunció un importante discurso el Führer en esta ciudad ante una concurrencia verdaderamente extraordinaria.

Dijo que Alemania prosigue su labor de reconstrucción con el programa nacional socialista, y su triunfo podrá decir que está conseguido dentro de seis años, a partir de esta fecha.

Todo el mundo—agregó—se habrá convencido que Alemania tiene derecho a pedir sus colonias que es razón de vida. Es una tarea de gigantes la que reclama la atención de los alemanes en este tiempo, pero todo se conseguirá.

A continuación habló acerca del plan de los cuatro años y terminó diciendo que Alemania cuenta con un nuevo ejército, que no tiene similitud alguna con el complejo inferior anterior.

El Führer fue aplaudidísimo en varios períodos de su discurso y al final aclamado por la muchedumbre que dió constantes vivas a Hitler, salvador de Alemania.

En Francia se ha descubierto un complot

París.—Dos personajes se pasean actualmente a través de toda Francia.

¿Qué buscan? No se sabe, pero sí es cierto que la Dirección general de Seguridad ha puesto interés en saberlo, y ha ordenado a todas las Comisarias de policía que estén alerta con el fin de dar con estos dos misteriosos viajeros.

Ya se ha efectuado investigaciones y registros minuciosos en las Landas y en la Alta Garonne en virtud de dichas órdenes.

La policía tiene ya en su poder documentos que ponen al descubierto la organización que se busca.

Ayer, en un registro efectuado en Pásey, se encontraron más documentos y también algunas armas comprometedoras.

Se ha detenido a un sujeto, apellidado Gardissal, que se dedicaba desde hace varios meses a robar material militar, llevándose a su domicilio, cosa que acabó por confesar ante el comisario de policía que le detuvo.

El sábado por la noche se efectuó un servicio de importancia. Se debuvo a un ingeniero diplomado de la Escuela Superior de Electricidad de París, Jean Moreau de la Meuse, nacido el 25 de enero de 1931 en Lunel y domiciliado en París, avenida de Kléber, 24.

Es administrador de una sociedad textil cuyo domicilio social está en Sedán. Se le acusa nada menos que de ser uno de los jefes del complot y que estaba encargado de organizar depósitos de armas.

Roche, comisario jefe de la brigada especial, efectuó ayer un registro en Vilemombie, en una villa situada en el número 10 de la avenida Louise, que está deshabitada desde hace cuatro años. La policía ha encontrado en esta villa 27 cajas conteniendo una de ellas 32 granadas; una caja encerrando 9 fusiles ametralladores, otra caja con gran cantidad de cartuchos de fusil, dos fusiles Gras, 20 cajas con botas cilíndricas vacías, etc.

Se practicaron registros en Seña el Oise, en virtud de una denuncia; pero el resultado fué nulo.

En Caen, en cambio, se han encon-

trado en casa de un propietario 26 fusiles de diversas modelos y una ametralladora Maxim.

Catastrofe ferroviaria.—49 muertos y 100 heridos

Sevilla.—En la estación de Alanis un tren de viajeros chocó, con mercancías que se hallaba parado. El choque fué debido a una falsa maniobra. El tren de viajeros transportaba numerosos prisioneros de guerra, guardias en su mayoría, que eran trasladados a campos de concentración del Sur.

El accidente ha revestido caracteres de catástrofe, pues han resultado 49 muertos y más de 100 heridos.

Inmediatamente después de conocerse el suceso, acudieron las autoridades de Alanis y vecinos del citado pueblo, y los de Guadalcanal y Cazalla de la Sierra, que realizaron los oportunos trabajos de salvamento. De Sevilla salió un tren de correo, dotado de toda clase de material de urgencia que recogió a los heridos siendo trasladados todos ellos al Hospital donde ingresaron algunos en estado gravísimo temiendo que fallezcan.

¡ASÓCIATE, LABRADOR!

¡Sufrido labrador! Todo en la vida te está convidando a que te asocies para que con la ayuda de los convecinos, que tengan la misma profesión que tu, puedas poco a poco ir mejorando tu triste condición; por tu propio esfuerzo poco podrás hacer. No podrás emprender ningún negocio, porque careces del dinero necesario para su explotación; no podrás ni montar ni llevar una buena labranza que te permita mejorar tu situación económica por falta del numerario necesario; por la misma razón no podrás comprar en condiciones ventajosas ni abonos, ni aperos de labor, ni otras cosas que necesitas para intensificar la producción; ni siquiera podrás vender directamente tus productos a los centros consumidores por carecer de las relaciones sociales necesarias poco compatibles con el aislamiento en que vives.

En esas condiciones todos te explotan y te sacan lo que pueden sin compasión alguna, obligándote a hacer en la sociedad el papel de trinchante que reparte a todos y él se queda sin nada lo con una pequeña parte. Una sola cosa puede salvar tu situación: la asociación; en la que encontrarás la ayuda y el auxilio que tú solo, abandonado a tus propias fuerzas no podrás conseguir.

Por si las razones apuntadas carecieran de fuerza suficiente para llevar a tu ánimo este convencimiento, allí están las disposiciones dadas por el jefe provincial del Servicio Nacional del Trigo, en virtud de las cuales no se admitirán en los almacenes o pañeras del Estado cantidades de trigo inferiores a mil kilos; y para que los pequeños labradores puedan llevar a dichos almacenes las pequeñas partidas que poseen, encarecen la necesidad de que se junten varios pequeños propietarios y ofrezcan colectivamente una importante cantidad de kilos que permitan la simplificación de las operaciones de entrega.

Hago alusión a esas disposiciones para que te convenzas, querido labrador, de la necesidad que tienes de asociarte y para que te des cuenta de que el futuro Estado que en la nueva España se va a formar ha de ser a basto de la sindicación.

Forma parte del Sindicato Agrícola Católico que haya en el pueblo o en la comarca donde vives y si no lo hay, trabaja lo que puedas para que se forme, cerrando los ojos al canto de esa fascinadora sirena que te aparta de la asociación y te predica ese individualismo vil y suicida que te empobrece y cuya apología solo te hacen tus explotadores!

El Sindicato ofrecerá la cantidad colectiva del trigo de todos sus asociados, y por su mediación, para ti y sin dificultades, ya que el Sindicato se encargará de hacer el transporte del trigo por el medio más rápido, podrás vender tu trigo, aunque sea en cantidad inferior a los mil kilos prefijados.

PEDRO DEL CAMPO.

PARA ARTICULOS DE LIMPIEZA

LA COCINA



Centente

P. Canales

Guía Profesional

F. Urraca

CCU

DEL

HOSPITAL DE BARRANQUES

Consulta particular de 11 a 2 y de 4 a 6

GRATIS A LOS POBRES

Luz Calvo 18 - Teléfono 1311

CUNICA DENTA

EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO

FUSEBIO MIGUEL

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

ESPOLON 2 y 4

Moisés Arroyo

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

PLAZA DE VEGA, 22-24

TELEFONO, 1556

Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6

Doctor Muñoz Casas

Del Dispensario Oficial Antituberculoso

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6

ALMIRANTE BONIFAZ, 13 1.º

C. Aranguena García - Inés

(Del Hospital de Barranques)

Aparato Urinario y Piel

LIBERTAD, 8 TELEFONO, 172

Consulta: de 1 a 2 y de 4 a 5



PRIMER ANIVERSARIO

EL JOVEN

JOSE-MANUEL SADORNIL DEL RIO

Camarada de la Vieja Guardia

murió por Dios y por España en el frente de Santander, el día 28 de Noviembre de 1936, a los 18 años de edad

E. P. D.

Sus padres, don Manuel y doña Caridad; hermanos, María del Pilar, Gerardo, Félix, Fernando y José-Ramón; abuelas, doña María de la Iglesia y doña Casilda Sanz; tíos, primos y demás familia

Suplican a sus amistades le tengan presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren mañana, día 24, en la Iglesia de PP. Carmelitas de seis a diez de la mañana, ambas inclusive, así como la misa y Exposición del Santísimo en las Religiosas Reparadoras serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Burgos 23 de noviembre de 1937

Restaurant VENANCIA

(Capaz para 200 comensales)

VITORIA, 22 y 24 (-) TELEFONO, 1799

Platos clásicos todos los días

Organización y rapidez en el servicio

NO CONFUNDIRSE

Restaurant VENANCIA

VITORIA 22 y 24 - TELEFONO 1799

DEPORTS

EL PARTIDO ESPAÑA-PORTUGAL

En los círculos deportivos se da como probable la siguiente alineación del equipo español en el partido contra Portugal, que se jugará el próximo domingo en el campo de Balaiós.

Parece ser que la alineación que presenta García Salazar, seleccionador nacional, es ésta:

Etzaguirre; Ciraco, Quincoces; Gabillon, Vega, Ipiña; Epi, Vergara, Elcegui, Chacho y Vázquez.

El puesto dudoso es el de Elcegui, que cumple sus deberes militares y caso de no poderse alinear, conduciría la línea española Saindo.

ESTACION DE BURGOS

Relación de los vagones que se encuentran colocados al descargo a las ocho horas del día de la fecha.

Serie y número del vagón, U. 3869; expedición 6721; procedencia Brañuelas; mercancía carbón; consignatario, El Volcán.

U. 2866; 6122; id. id.; Vallejo.

U. 3370; 4082; id.; B. Gómez.

U. 7070; 3192; Olmedo; salvado; C. Diez.

M. 2090; 4870; id.; id.; Torres.

M. 4982; 5370; Torre; carbón; VV. Vázquez.

U. 1422; 4820; Bombabre; id. L. Pérez.

N. 2997; 5359; Torre; id.; El Volcán.

H. 3625; 5557; id.; id.; J. Puen.

Az. 42; 7229; Miranda; azúcar; J. M. Cortezón.

Kf. 9835; 6597; Luchana; abono; Ibañeta.

J. 7071; 1505; S. Sebastián; jabón; Carcedo.

U. 5564; 4562; Villafranca B.; cacao; R. Barbero.

Kf. 12735; 9543; León; alubias; La Palacios.

X. 16173; 637; Ponferrada; carbón; Al Portador.

N. 1836; 4329; id.; id.; A. Pérez.

U. 2395; 4265; id.; id.; E. Cubero.

Kf. 14799; 4038; Aranda; salvado; A. Diez.

U. 3873; 6731; Brañuelas; carbón; Vallejo.

M. 4; 2443; Dionisio; id.; Portador.

H. 3440; 757; Cortes; alfalfa; Mayoral.

H. 3078; 9585; Gallur; id.; P. Franco.

R. 16; 6809; Villaquirán; cebada; J. Transportes.

Kf. 1904; 5814; Albaro; azúcar; Calleja Nuñez.

U. 15659; 2503; Recajo; vino; L. Carcedo.

Kf. 6511; 2504; id.; id.; id.

Kf. 180; 4150; Ponferrada; carbón; Masas.

M. 1050; 1399; La Robla; id.; L. Sáez.

M. 142; 6709; Luchana; alquitrán; O. Públicas.

Cp. 8; 1031; Olazagutia; cemento; F. Marcos.

Consejo Provincial de Primera Enseñanza de la Provincia de Burgos

CONVOCATORIA

Aprobadas por el Excmo. Sr. Rector de la Universidad con fecha 18 del actual las listas definitivas de aspirantes a interinidades de esta provincia varones y hembras y de conformidad con la Circular de 22 de octubre último, que dice: El Excmo. Señor Vicepresidente de la Comisión de Cultura y Enseñanza, me dice, en 19 de los corrientes lo siguiente:

«Dado el considerable número de Escuelas que habrá que proveerse en la sesión a que hace referencia el párrafo 2.º de la Instrucción número 32 de la Circular de esta presidencia de 31 de agosto último, B. O. de 9 de septiembre, participo a V. E. con el ruego de que lo tramita, a las Comisiones provinciales de este Distrito Universitario, que a tal sesión deberán ser convocados tantos aspirantes de cada lista como Escuelas del respectivo sexo hayan de proveerse, al objeto de que los interesados puedan elegir la que les convenga por orden riguroso de lista. A tal efecto cada Comisión publicará con cinco días de antelación las listas de vacantes a proveer y los nombres de los aspirantes de cada sexo que deban concurrir a la elección. Los aspirantes que no se presenten en dicho acto ni deleguen por escrito su representación, vendrán obligados a aceptar la Escuela que la Comisión les adjudique, mediante sorteo, al final de la expresada sesión.»

Se convoca a todos los maestros y maestras que hayan solicitado, excepto en varones a don Honorio Cristóbal Rodríguez Pérez, excluidos y a los que el día de la elección se hallen sirviendo Escuela interinamente a la elección de plazas que tendrá lugar el día 30 del actual a las «15 horas» del día en el local Escuela de niños de la calle del General Sanz Pastor, donde provisionalmente está instalada la Sección Administrativa de Primera Enseñanza. Las listas de vacantes a proveer y los nombres de los aspirantes de cada sexo que deban concurrir están expuestas en esta oficina a disposición de los interesados bien entendido que los que no se presenten en dicho acto ni deleguen por escrito, con el visto bueno de una autoridad, su presentación vendrán obligados a aceptar la Escuela que la Comisión les adjudique que, mediante sorteo al final de la expresada sesión. Acordado en la sesión celebrada el 20 del actual.

La Junta Económica del Hospital Militar de esta plaza

Hace saber: Que el día 10 de diciembre, a las diez y media horas, se celebrará con curso para la adquisición libre de artículos necesarios al mismo durante el mes de febrero próximo venidero; aquellas personas que pudiesen interesarles concurrir al mismo encontrarán el anuncio detallado en el tablón de anuncios del Excmo. Ayuntamiento de esta Capital o en la Secretaría de misma, sito en la Jefatura Administrativa del Hospital Militar de esta plaza, donde podrán consultarlo así como los pliegos de condiciones en esta última y a las horas hábiles de oficina.

Las ofertas se reciben desde la publicación de este anuncio hasta las 9 horas del dicho día 10.

Burgos 21 de noviembre de 1937. El año triunfal. El Capitán Secretario.

«EL ESTADO ORGANIZARA LA JUSTA Y PROGRESIVA DISTRIBUCION DE LAS CONTRIBUCIONES E IMPUESTOS EVITANDO EL ANIQUILAMIENTO DE LA RIQUEZA CREADA, Y LOGRARA EL REPARTO DE LAS CARGAS SOBRE QUIENES DEBAN SOPOR.»

TARLAS.

Gobierno Civil

VISITAS
El señor Gobernador civil ha recibido las siguientes visitas:
Sr. Delegado del Excmo. Sr. Gobernador civil de la Coruña.
Una Comisión de la Asociación de Santa Bárbara.

DONATIVOS
Relación de los donativos recibidos en este Gobierno civil:
Jefe local de F. E. T. y de las Jons de Villaverde Mogina, 3 pesetas.
Don Timoteo Santos Cobos, alcalde de Cladoncha, 7,50, importe de una multa.
Junta vecinal de Villabáscones de Sotoscueva, una caja de miel.
Los donativos en especie se remiten a los hospitales de esta capital y las cantidades en metálico a la Excmo. Señora Presidenta del Patronato Pro-heredicos.

Junta Provincial de Precios

Como consecuencia de las denuncias presentadas ante esta Junta Provincial de Precios han sido aplicadas las siguientes sanciones:

A Robustiano Sáiz, establecido en el puesto número 35 de la Plaza de Abastos del Norte, por no tener marcados con sus precios respectivos todos los artículos expuestos al público, 100 pesetas.

A Gregoria Beato, establecida en la misma plaza de Abastos del Norte, por idéntico motivo, 100 pesetas.

A Aurora Robles, establecida en la misma plaza y por el mismo motivo, 100 pesetas.

A Lorenzo Fernández, establecido en el puesto número 32 de la misma plaza Norte, por igual motivo, 100 pesetas.

Fernando Murey, establecido en el puesto número 60 de la plaza de Abastos del Sur, por vender manzanas a precios excesivos, 50 pesetas.

A viuda de Pedro Alonso, establecida en Briviesca, por vender tocino a precio superior al de tasa, 50 pesetas.

A Casa Camarero, establecida en Almirante Bonifaz, número 6, por carecer de factura relativa a unas medias, 25 pesetas.

Burgos 22 de noviembre de 1937. Segundo año triunfal.—El Secretario.

FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE Claudio Angulo
Carretera de Madrid, 5
Se construye toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería. Aserrado particular.
Ventas a plazos y al contado

CERA KEROS DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

BOTE GRANDE. 5'65 ptas.
MEDIANO. 2'90 ptas.
PEQUEÑO. 1'65 ptas.

De venta en Burgos: Cerería Diaz y en todas las Droguerías.

ANUNCIOS ECONOMICOS

Compras y Ventas
Sebo fresco, a 1'55 kilo. compramos: Calleja, Nñez y C.ª.

Compro garrafones en buen uso y botellas de litro de varios modelos.
Mariano del Barrio, Fábrica de Licores Alhóndiga.

NERBI. Estos aparatos medidores son la solución definitiva de todos los problemas que presenta la venta al detall de aceites de todas clases, vinos, alcoholes, petróleos aguarás etc.
Existencias Precios Catálogos y demostraciones Ignacio Palacios. Almacén de Coloniales y Vinos, depositario exclusivo para Burgos y su provincia.

Vendo barato un balcón con marco, sels cristales y portigos.
Barrantee 3, 1.º.

Burdajos o macizos para camión U. S. A. buen uso. ofrecer a Emilio Gutiérrez en Herrera de Pisuerga.

En buenas condiciones se vende coche pequeño nuevo caballos.
Razón esta Administración

Compro enciclopedia ESPASA. Ofertas, calle Puebla 20. piso 2.º, zqda. C. P.

Se vende coche de niño y dos camas individuales.
Informes: San Francisco, 70

Terrenos edificables, se venden.
Informará: Amancio Domingo. Teléfono 2814.

Ofertas y colocaciones
Mecanografía buena ortografía y cuentas, se ofrece sin pretensiones.
Razón: Central de Correos (Cartería).

En el taller de Carretería de Saturnino Barbero de Grijalba, se necesita un oficial y un aprendiz.

Se ofrece buena modista.
Santa Agueda 40, 1.º izquierda.

Ofrécese hombre 40 años para cobrador, ordenanza de oficinas, camarero o cosa análoga.
Para informes: avisar Almirante Bonifaz 7 y 9, portería.

Arriendos y hospedajes
Se alquilan dos habitaciones amuebladas, espaciosas y bien soleadas, con derecho a cocina.
Informes: en esta Administración.

Pensión en casa particular La desea caballero preferible con baño y teléfono. Pagaría bien.
Dirigirse M. C. esta Administración.

Pérdidas y extravíos
Se ruega la devolución a esta Administración de una maleta que extravió un defensor de la Patria en el trayecto de Tirgo a Burgos.

Pérdida Se han perdido tres billetes de 1.000 pesetas, de la Castellana a la Calera.
Se gratificará al quien los entregue en Villa Amparo, La Castellana.

PRESIDENCIA DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO

VISITAS.
El general Jordana ha recibido en el día de hoy las siguientes:
Teniente coronel señor Gándara, Delegado de Orden público de Bur.
os.
Don Leandro Gómez de Cádiz, abogado.
Teniente coronel don José Medina, comisario general de Seguridad.
Don Jesús Martínez Buitrago, capitán de Ingenieros.
Coronel de Estado Mayor señor Cabanina.
Señora viuda del general Gilraldo.
Don Simón Núñez Maturana.

El subsidio Pro-Combatiente

Es un acto de guerra: Combate el hambre y la miseria en el hogar del que lucha por España.

¡Español! Si lo eres con honra colabora en el subsidio.

(Propaganda del Estado)

Servicio Meteorológico Español

BOLETIN METEOROLOGICO DEL OBSERVATORIO DE BURGOS
Día 22 de noviembre de 1937

Barómetros
A las ocho de la mañana. 762.6
A la una de la tarde. 762.0
A las seis de la tarde. 761.5

Temperaturas
Máxima a la sombra. 8.6
Mínimo a la sombra. 1.4

Dirección del viento y velocidad
A las ocho de la mañana: SW 0.6
A la una de la tarde: SW 1.8
A las seis de la tarde: SW 1.8

Pluviómetros
Día 22: Lluvia en milímetros: 0.2

LA OBRERA SIEMPRE
EL CASTELLANO

VIDA LOCAL

Notas de Sociedad

VIAJERO ILUSTRE
En la noche del sábado llegó a nuestra capital, hospedándose en el Palacio Arzobispal, Mons. Antonutti, Delegado Apostólico de Su Santidad ante el Generalísimo.

NECROLOGICAS
A la avanzada edad de 87 años ha fallecido, conforada con los Santos Sacramentos, doña Ulpiana Barona Palacios y su entierro tendrá lugar mañana martes, a las diez y media.
Acompañamos en el sentimiento a sus hijos don Emérito y don Felipe González Barona, hijos políticos y demás familia y a nuestros lectores pedimos una oración por el alma de la finada.
—También ha dejado de existir en el día de hoy doña Delfina Sáiz Burgos, después de recibir los Santos Sacramentos.
Descanse en paz el alma de la finada y reciban sus hermanos, y demás familia nuestro sentido pésame.
—Don Carlos Pérez, del Comercio de esta plaza (Bon Marché) y doña Felisa Alonso, pasan en estos momentos por el doloroso trance de haber visto morir a su hija María Jesús de las Mercedes, que ha fallecido a la edad de cuatro años, y que era el encanto de la familia, cuyo cadáver será conducido a Haro.
Reciban los atribulados padres, abuelos y demás familia la expresión de nuestro sentimiento.

Noticias varias

En la oficina de la Guardia municipal y a disposición de quien acredite ser su dueño, se hallan depositados: una cartera con cierta cantidad de dinero, encontrada en la vía pública por el sargento de antigüedad Herminio Gómez, un neumático por el sacerdote don Cirilo Peña, una cantidad de dinero por Francisca Estévez Palacios; una carta de identidad de la Escuela Superior de Veterinaria de Zaragoza y unos pases a nombre del oficial de ambulancias don Augusto Peca y del miliciano Salvador Peca y una cartera con dinero, encontrada por Angel Andrés Alcaz.

Por la inspección veterinaria han sido inutilizados en el día de hoy, por no reunir condiciones para el consumo, 800 kilos de salchichón y 14 de jamón.

Fernández Villa Hermanos

BANQUERO
Casa fundada en 1872

BANCA - BOLSA - CAMBIO
Compra de oro - Pago de cupones
CAJA DE AHORROS

FAVORECERAS AL NECESITADO SI NO DESTRIUYES NINGUN PAPEL

Sociedad Anónima Española de la Dinamita y de Productos Químicos

DELEGACION DE LA UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS

Poteras de nuestras minas de Cardona (Barcelona)

ABONOS MINERALES
Superfosfatos, Abonos completos, Nitro de soda, Nitrato de cal, Sulfato de amoníaco, Sulfato de hierro, Sulfato de cobre, Bórax.

Domicilio social: Oruña, 6.—BILBAO
Postal: Apartado, 157
Teléfono: 6EINCO

REPRESENTANTE EN BURGOS: FELIPE IBAÑEZ
Huerto del Rey, 15 Teléfono, 2115 JURGOS

Casa Munguía

Plaza Mayor, 48 y Lalaín Caive, 9
Sucursal: Plaza Mayor 5 BURGOS

Primera casa en conexión para caballero, señora, jóvenes y niños
Terdos, Fañería y Sastretería

La casa más surtida

Gabanes paño desde 60 a 200 pesetas
Corte perfecto



La Unión y el Fénix Español
Compañía Nacional de Seguros
FUNDADA EN 1864

Domicilio legal: Valladolid, Edificio de su propiedad
Calle del General Mola núm. 1

Seguros de INCENDIOS COSECHAS TRANSPORTES ACCIDENTES y otros ramos

Subdirector en Burgos
LUIS GALLARDO
Oficina: General Moja 17 1.º—Tel. 1570

GRUBER LA MEJOR CAJA PARA EMPOTRAR

Cafeteras
Molinos
Registradoras

URIBARRI
TINTE, 10, 1.º
BURGOS

Cafeteras Molinos Registradoras

URIBARRI

TINTE, 10, 1.º
BURGOS